

прибытии въ регистанъ и старался выказать наружное спокойствіе, но замѣтно было, что народный вопль произвель на него потрясающее впечатлѣніе. Въ приемномъ залѣ выслушавъ управляющаго политическимъ агентствомъ г. Рѣшетова и генерала Лиленталя, заявившихъ о томъ, что смута происходитъ изъ-за возмущенія народа противъ Астанакула кушбоги, наслѣдникъ ограничился заявлениемъ, что эмиромъ уже заранѣе предрѣшена отставка Астанакула. На высказанное генераломъ Лиленталемъ сожалѣніе, что онъ, согласно просьбамъ Кушбоги, вынужденъ быть занятъ русскими войсками регистанъ, наслѣдникъ, приблизительно въ слѣдующихъ словахъ отвѣтилъ: «Что же дѣлать, хотя и крайне непріятно, но приходится примириться съ совершившимся фактомъ».

Въ пять часовъ вечера наследникъ послалъ сказать окружавшей регистанъ толпѣ народа, съ нетерпѣніемъ ожидавшей решения наследника, чтобы она спокойно разошлась по домамъ и терпѣливо ожидала дальнѣйшихъ решений эмира. Не болѣе какъ въ пять минутъ всѣ крыши окружавшихъ регистанъ зданій и площадь передъ нимъ опустѣли. Въ городѣ наступило спокойствіе, нарушаюое только грохотомъ движавшагося по улицамъ вновь прибывшаго изъ Самарканда отряда русскихъ войскъ. Всего съ обѣихъ сторонъ убито около 100 человѣкъ, причемъ на долю Персовъ падаетъ около 70 человѣкъ. 14 числа во всемъ городѣ былъ полный покой.

Е. П.

Переселенцы въ Ташкентѣ.

(Кореспонденція «Нового Времени»).

Большинство переселенцевъ, направляющихся въ Среднюю Азію — уроженцы приволжскихъ и пріянѣпровскихъ губерній. Встрѣчаются также ярославцы и владимировцы.

Смѣненные ходоками, рассказывающими о плодородности земли, богатыхъ урожаяхъ и дешевой жизни Туркестана, крестьяне многими семействами покидаютъ хотя и родныя, но малоземельные деревни, чтобы устроиться въ окажной странѣ.

Снабженные переселенческими билетами, съ необходимымъ скарбомъ ониѣдутъ въ сердце Туркестана — Ташкентъ. Дальше ихъ не везутъ. Въ Ташкентѣ находится переселенческое управление, которое должно распределить ихъ по поселкамъ, ввести во владѣніе землей.

Для переселенцевъ на окраинѣ города имѣется „Переселенческий дворъ“; такъ называется большая площадь, огороженная глинобитнымъ заборомъ. На площади находятся постройки: длинный баракъ, предназначенный для зимнаго пользованія переселенцевъ и небольшой домикъ — жилище желѣзнодорожнаго врача, на обязанности которого лежитъ также и наблюденіе за санитарнымъ состояніемъ двора.

Внутри, по стѣнкамъ барака тянутся нары; какой-либо другой обстановки не имѣется. Баракъ, разсчитанный на 20—25 семействъ, открытъ только въ теченіе трехъ зимнихъ мѣсяцевъ. Въ остальное время года переселенцы, такъ же, какъ и помѣстившіеся за недостаткомъ мѣстъ въ баракѣ, зимой располагаются прямо на площади, устраиваясь кто какъ можетъ. У кого есть телѣга, живеть подъ ней, другіе вкопываются въ землю, устраива-

ють изъ подручного материала шалаши, палатки и т. п.; некоторые живутъ прямо подъ открытымъ небомъ.

Кромѣ кипятка, раздаваемаго бесплатно, переселенцамъ не полагается ничего. Не имѣется ни общаго котла, ни дешевой столовой; каждая семья сама себѣ варить пищу около устроеннаго ею жилища.

Въ будній день на свѣжаго человѣка видѣ двора производить впечатлѣніе не то цыганскаго табора, не то погорѣльцевъ, выгнанныхъ пожаромъ въ поле. Вся площадь пестрѣеть разнообразными жилищами расположившихся на ней 200 съ лишнимъ семействъ переселенцевъ. Мужчинъ почти не видно — они либо разбрелись по городу въ поискахъ работы, либо хлопочутъ въ управлениі „о землѣ“.

Около большинства изъ жилищъ надъ небольшимъ костромъ виситъ котелокъ, въ которомъ женщины готовятъ скучный обѣдъ. Рядомъ съ ними на шесть или на оглоблѣ повозки, где такая имѣется, виситъ люлька — эта неизбѣжная принадлежность крестьянской семьи. Кругомъ, конечно безъ всякаго присмотра, бѣгаютъ дѣти.

Рѣдко когда хлопоты мужей вѣнчаются успѣхомъ. Обыкновенно въ управлениі имъ подаютъ надежды, совѣтуютъ ждать, а иногда безъ всякаго разговора прогоняютъ вонъ.

Такимъ образомъ проходятъ мѣсяцы. Переселенцы, незнакомые съ городомъ, переплачивая благодаря этому за пищевые продукты, тратя много денегъ на дрова (обыкновенно топливомъ служить „саксаулъ“ — корни особаго прибрежнаго растенія; стоимость его 20—21 коп. за пудъ), платя писарямъ и часто приходящимъ во дворъ ходатаямъ, предлагающимъ написать прошеніе, устраниТЬ, конечно за плату, препятствія къ получе-

нію земли, истрачивающъ послѣдній деньги. Начинается распродажа привезеннаго скарба.

Между тѣмъ въ переселенческомъ управлениі тянуть да тянутъ, постоянно предлагають обождать.

Наконецъ у переселенцевъ, ничего не остается для продажи.

Найти въ Ташкентѣ какую-либо работу почти невозможно. Начинается голода, моръ дѣтей, уличное нищенство, обращенія въ благотворительное общество. Къ этому же времени истекаетъ срокъ пра-

ву пользоваться дворомъ и семью переселенцевъ принуждены искать себѣ другое пристанище: днемъ скитаются по городу, располагаются на кладбищѣ, за городомъ, въ помѣщеніяхъ третьаго класса на желѣзодорожномъ вокзалѣ.

Если къ этому времени переселенческое управление и находить возможность возвращать одну-другую семью въ какой-нибудь поселокъ, то воспользоваться этимъ переселенцы уже не могутъ. Не имѣя ни денегъ, ни вещей, они лишены возможности устроиться на землѣ. Имъ не на что обзавестись домашнимъ и земледѣльческимъ имуществомъ.

Слезнымъ прошеніемъ дать возможность вернуться на родину, где можно найти хоть какую-нибудь работу, посылаются переселенцами во все правительственные и благотворительные учрежденія.

Раньше переселенческое управление выдавало обратные билеты, но съ прошлаго года отказано и въ этомъ. У переселенцевъ остается одна надежда: на доброту русскаго человѣка. Толпами съ стариками и съ дѣтьми ходятъ они по улицамъ, умоляя подать на покупку билета, дать возможность вернуться на родину.

Нѣкоторые, доведенные до отчаянія, решаются на преступленія, но мало кому удается благополучно выбраться изъ Ташкента, вернуться въ родные края.

Дѣти мрутъ, дѣвушки пополняютъ классъ проститутокъ, мужчины и женщины становятся типичными представителями безработнаго пролетариата.

А богатыя долины Аму и Сырь-Дарьи, Чирчика и другихъ рѣкъ остаются необработанными, ждуть тѣхъ, кто, слегка обработавъ ихъ поверхность, воспользуется скрытыми въ нихъ силами.

Въ скоромъ времени опять сотни семействъ пріѣдутъ въ Ташкентъ искать счастья. Неужели они тоже обречены на гибель! Неужели нельзя урегулировать движение переселенцевъ въ Туркестанъ!

Если почему-то не могутъ переселенцамъ разыскать земли, годныя для обработки, то лучше вовсе не разрѣшать переселенія, не пускать крестьянъ съ насиженныхъ мѣстъ, чѣмъ довозить до Ташкента, гдѣ ихъ ждетъ неудача, голодъ, и гибель.

Если и этого нельзя, то необходимо изыскать способы для возвращенія домой разорившихся переселенцевъ.

Ходить съ сумой на родинѣ все же легче, чѣмъ дѣлать это въ далѣкой, мало знакомой, населенной иновѣрцами странѣ.

О колонизации Туркестана.

ТАШКЕНТЪ.

(Кореспонденція «Нового Времени»).

Еще задолго до учрежденія Туркестанскаго генераль-губернаторства, съ 1844 по 1867 г., въ Семирѣчи стали селиться казаки и образовали тамъ 14 станицъ съ населеніемъ до 15 тысячъ душъ. Затѣмъ съ 1869 г. началась уже крестьянская колонизація въ Семирѣчи, а съ 1876 г. въ Сырь-Дарьинской области и послѣдовательно въ другихъ областяхъ. Вся колонизація до настоящаго времени носила характеръ случайный, безсистемный. Прибывавшія массы переселенцевъ устраивались гдѣ и какъ попало: или же сами селились на облюбованныхъ ими мѣстахъ, не сообразуясь съ свободностью такихъ мѣстъ и съ надѣльными нормами.

Въ одной Ферганской области образовалось до 10 самовольныхъ поселковъ съ 700 семействъ, а много еще ихъ найдется и въ другихъ областяхъ.

Въ общемъ старожильческихъ русскихъ поселковъ насчитывается во всемъ Турке-

ПИСЬМА ВЪ РЕДАКЦІЮ.

I.

М. г. Сообщаемыя въ статьѣ подъ заглавіемъ „Переселенцы въ Ташкентѣ“, въ номерѣ 12179 „Нового Времени“, свѣдѣнія о положеніи прибывшихъ въ Туркестанскій край и будто бы „снабженныхъ переселенческими билетами“ переселенцевъ, и о постановкѣ дѣла на врачебно-продовольственномъ пункѣ въ Ташкентѣ, не соответствуютъ дѣйствительному положенію вещей.

Прежде всего не вѣро утвержденіе автора статьи, что въ Туркестанскій край прибываютъ переселенцы, „снабженные переселенческими билетами“.

Туркестанскій край закрытъ для переселенія, о чёмъ публикуется во всѣхъ справочныхъ книжкахъ, которыми населеніе снабжаются въ десяткахъ тысячъ экземпляровъ. Въ частности закрытіе коренныхъ областей Туркестана (Сырь-

Дарьинской, Самаркандинской и Ферганской) обусловлено тѣмъ, что порядокъ использования имѣющихъ здѣсь свободныхъ государственныхъ земель подъ переселеніе не предусмотрѣнъ закономъ. Главнымъ управлениемъ землеустройства и земледѣлія внесено въ Г. Думу представление объ обращеніи подъ переселеніе части этихъ земель, могущихъ оказаться излишними для мѣстнаго туземнаго населенія, подъ переселенческие участки. Только съ утвержденіемъ этого законопроекта Туркестанскій край можетъ быть открытъ для переселенія. Такимъ образомъ всѣ переселенцы, направляющіеся въ Туркестанъ, идутъ за свой страхъ и рискъ, вопреки всѣмъ предупрежденіямъ правительства, и никакихъ переселенческихъ документовъ имъ нигдѣ не выдается. Находящееся, по утвер-

жденію статьи, въ Ташкентѣ переселенческое управлѣніе не только не обяза-но, но и не имѣть права распредѣлять прибывающихъ сюда переселенцевъ по поселкамъ и вводить ихъ во владѣніе землей, какъ этого требуетъ авторъ ста-тьи.

Тѣмъ не менѣе проходящимъ черезъ Ташкентѣ переселенцамъ - самовольцамъ, направляющимся главнымъ образомъ въ Семирѣченскую область, въ виду часто затруднительнаго ихъ положенія, возможная помощь оказывается въ Ташкен-тѣ на особомъ врачебно-остановочномъ переселенческомъ пункѣ. Здѣсь они полу-чаютъ пріютъ, ожидаютъ свою кладь и покупаютъ лошадей.

На пунктѣ, расположенному около вок-зала, имѣется хороший баракъ, крытый желѣзной крышей и разсчитанный не на 20—25 семей, какъ говорить кореспон-дентъ, а на 60, и открыть онъ не три мѣсяца въ году, а круглый годъ. Боль-шая часть переселенцевъ передвигается однако въ теплое время года и при ца-рящей въ это время въ Ташкентѣ жарѣ предпочитаетъ располагаться на дворѣ, особенно если у кого есть телѣги или фургоны или домашнія животныя. Въ этомъ году баражное помѣщеніе предпо-лагается еще расширить пристройкой особаго навѣса для телѣгъ.

Здѣсь же переселенцы получаютъ ме-дицинскую помощь и лекарства бесплатно, для чего при врачебно-остановочномъ пункѣ имѣются врачи и фельдшерица. Съ 1 января по 1 октября 1909 года въ амбулаторіи пункта зарегистрировано 4,930 случаевъ помощи.

Начальникъ переселенческаго управлѣнія
Г. Глинка.
15 февраля 1910 года.

когда бы и не просили о надѣлѣніи ихъ землей въ Туркестанѣ.

Вносить въ дѣло колонизаціи какое-либо предпочтеніе одному элементу передъ другимъ было бы весьма вредно и нецѣлесообразно: всѣмъ Русскимъ надо облегчить поселеніе въ Туркестанѣ, будь то запасный нижній чинъ, или землемѣдѣлецъ. Для упроченія нашего положенія на этой окраинѣ и для созданія на мѣстѣ серьезной обороны необходимо озаботиться скорѣйшимъ возвращеніемъ въ край значительного контингента русскихъ переселенцевъ землемѣдѣльцевъ, рабочихъ и т. д. Когда на $4\frac{1}{2}$ мил. душъ туземцевъ будетъ по крайней мѣрѣ хотя столько же Русскихъ, то вся картина нашего положенія здѣсь измѣнится—во-первыхъ и сами туземцы совершенно сольются съ русскимъ населеніемъ, а во-вторыхъ, въ краѣ естественно сосредоточится такое число запасныхъ и рекрутъ, что въ любой моментъ онъ будетъ въ состояніи выставить грозную армию. Надо только не терять больше времени: за предшествующія 40 лѣтъ мы возвращали одинъ процентъ Русскихъ... Теперь надо создать такое положеніе вещей, чтобы въ годъ возвращать по крайней мѣрѣ 10 процентовъ.

Туркестанецъ.

Опроверженіе.

ТАШКЕНТЬ.

(Кореспонденція «Нового Времени»).

Въ № 12191 «Нового Времени» помѣщено письмо начальника переселенческаго управления г. Глинки, служащее яко бы опроверженіемъ моей кореспонденціи «Переселенцы въ Ташкентѣ» (№ 12179).

Г. Глинка пишетъ: «Прежде всего невѣрно утвержденіе автора статьи, что въ Туркестанскій край прибывають переселенцы, снабженные переселенческими билетами».

Вашъ кореспондентъ посѣтилъ переселенческій дворъ или, какъ онъ официально называется «ташкентскій переселенческій врачебно-остановочный пунктъ». Пока семей переселенцевъ немногі. На вопросъ у одного изъ находившихся въ баракѣ переселенцевъ, есть ли у него переселенческий билетъ, онъ отвѣтилъ утвер-

дительно, а на просьбу показать его, вынулъ несколько бумагъ. Вотъ копія одной изъ этихъ бумагъ:

«Земской начальникъ Калужской губерніи, Масальского уѣзда (указанъ участокъ). Проходное переселенческое свидѣтельство № 5.

«1) Предъявитель сего (имя, отчество и фамилія).

«2) Переселяется изъ Калужской губерніи, Масальского уѣзда (указана волость и имѣніе).

«3) Въ Семирѣченскую область Джаркентскаго уѣзда.

«4) По удостовѣренію переселенческаго чиновника отъ 29 августа 1909 г. о зачисленіи за нимъ на «Талакарасу» 2 дойлій».

Затѣмъ слѣдуетъ именной списокъ переселенческой семьи, время выдачи, 23 января 1910 г., и подпись земского начальника. Послѣ подписи есть слѣдующее засвидѣтельствованіе:

«Тарифное удостовѣреніе выдано на срокъ съ 23 января по 23 февраля сего года... до станціи Ташкентъ, Ташкентской желѣзной дороги». Опять слѣдуетъ подпись и печать. Къ этому переселенческому проходному свидѣтельству пришита еще одна бумажка, озаглавленная: «Удостовѣреніе

на полученіе бесплатныхъ порцій». Отмѣтка о выдачѣ порцій есть на станціяхъ Сызрань и Пенза.

Такимъ образомъ, если даже большинство переселенцевъ и прѣбываетъ не по переселенческому тарифу, то во всякомъ случаѣ встречаются и такие, которые оснащены всеми нужными документами, свидѣтельствами, удостовѣреніями и пр., и поэтому самовольными считаться никакъ не могутъ.

Доказательствомъ того, что и эти, такъ сказать, узаконенные переселенцы претерпѣваютъ такія же перегряги, какъ и ихъ не снабженные канцелярскимъ багажомъ

товарищи, служить слѣдующій отвѣтъ военнаго губернатора Сырь-Дарынскай области, на прошеніе того же переселенца о скорѣйшемъ, хотя бы по этапу, возвращеніи его въ Семирѣченскую область, на участокъ въ «Талакарасу». Вотъ этотъ отвѣтъ:

«Предѣявителя сего крестьянина Калужской губерніи, Масальскаго уѣзда, предлагаю выслать этапнымъ порядкомъ на родину, какъ неимѣющаго опредѣленныхъ занятій и желающаго попасть на родину этапомъ».

Затѣмъ по документальнымъ даннымъ видно, что только послѣдніе два года обнаруживается большое количество самовольныхъ переселенцевъ, въ прежнее же время таковые были исключеніями, а громадное большинство являлось съ проходными свидѣтельствами и другими требующимися документами. По свѣдѣніямъ изъ того же источника отъ 20 до 25 проц. всѣхъ переселяющихся сами устраиваются въ Сырь-Дарынской области, кто беря землю въ аренду, кто изъ-поду, кто занимаясь ремеслами, торговлей, поступая въ услуженіе, нищенствуя; десятой части удается вернуться на родину, а двѣ трети отправляются на свой рискъ и бѣдствуютъ въ Семирѣчье.

Баракъ, который, согласно письма г. Глиски, вмѣщаетъ 60 семействъ, имѣть 55 шаговъ длины и 11 ширины. Внутри помѣщеніе раздѣлено на комнаты-сараи; въ каждой изъ нихъ по всѣмъ четыремъ стѣнамъ тянутся нары. Такимъ образомъ, наръ погонной мѣрой наберется по двумъ продольникамъ слишкомъ 110 шаговъ и въ поперечникъ 60, а всего 170 шаговъ. Въ 1909 г. прошло 1040 семействъ, состоявшихъ изъ 7535 душъ, т.-е. въ среднемъ семья состояла болѣе чѣмъ изъ семи душъ; считая на каждого человека только по одному шагу, мы увидимъ, что на нарахъ могутъ разместиться, какъ сельди въ

боченкѣ, не болѣе 25 семействъ. Конечно, если людей уложить въ повалку и на грязномъ полу, то пожалуй помѣстится и болѣе 60, но противъ этого, пожалуй, запротестуетъ завѣдывающей пунктомъ врачь, который все свое время и силы отдаетъ на улучшеніе быта переселенцевъ. Такъ имъ разведенъ садъ, разсаживаются по двору деревья, содержится аптека, амбулаторная пріемная; онъ же послѣ большихъ усилий выхлопоталъ ассигнованіе 1,500 р. на постройку большого павильона, а также обѣщаніе денегъ для устройства въ баракѣ хоть примитивной вентиляціи.

Что касается третьаго пункта письма начальника переселенческаго управлія, то подтверждаю, что болѣе семи мѣсяцевъ всѣ переселенцы не пользуются баракомъ, а живутъ таборомъ на дворѣ. Обыкновенно на дворѣ они выходятъ по своему желанію, въ закрытомъ же въ это время изгаженномъ за зиму баракѣ производится дезинфекція и необходимый внутренній ремонтъ.

Въ вину переселенческому управлію такая жизнь во дворѣ вовсе не ставилась и приводилась мною только какъ фактъ. Вообще во всемъ опроверженіи ярче всего выступаетъ мысль, что разъ переселенцы прѣезжаютъ самовольно, то никому до нихъ нѣть дѣла. Но пусть даже всѣ переселенцы прибываютъ самовольно, разъ они для этого получили паспорта, добѣхали до далекаго Ташкента и бѣдствуютъ не находя ни работы, ни земли, разъ ониѣхали съ намѣреніемъ переселиться, они все-таки являются переселенцами и ихъ нельзя оставлять на одну помощь благотворительности. Вѣдь ихъ прибыло въ 1909 г. 7,535 душъ. Пусть они поступаютъ самовольно, рискованно, идуть на свой страхъ, все равно эти тысячи не должны оставаться безъ помощи, руководительства.

Корреспондентъ.

Р. С. Сейчасъ ко мнѣ пришелъ пере-

селенецъ, прося оказать ему помощь, и принесъ следующій документъ:

«1908 г. Земскаго начальника Рославльскаго уѣзда. Проходное переселенческое свидѣтельство.

«1) (Имя, отчество и фамилія).

«2) Переселяется изъ Смоленской губерніи, Рославльскаго уѣзда. (Указана волость и селеніе).

«3) Въ Семирѣченскую область Пишпекскаго уѣзда.

«4) По удостовѣренію переселенческаго чиновника отъ 11 декабря 1907 г. о зачисленіи за нимъ на шестомъ Чуйскомъ участкѣ двухъ долей».

Слѣдуетъ именной списокъ: четырехъ лицъ мужскаго пола и четырехъ женскаго.

«8 апрѣля 1908 г.»

«Земскій начальникъ. (Подпись).

«Тарифное удостовѣреніе выдано съ 13 апрѣля по 28 апрѣля 1908 г. до станціи Ташкентъ»

По моему скромному мнѣнію, этотъ переселенецъ тоже не принадлежитъ къ разряду «самовольныхъ»

Запретный край.

I.

На очереди «русскій Египетъ», Туркестанскій край, которымъ, повидимому, рѣшило наконецъ запятись главное управление землеустройства и земледѣлія. Праходитъ сказать «наконецъ», такъ какъ съ самаго завоеванія этого богатѣшаго края, какъ бы самою судьбою пред назначенаго служить для Россіи источникомъ многомиліоннаго хлопкового экспорта, заботы сельско-хозяйственнаго вѣдомства о туркестанскомъ хлопководствѣ нешли дальше однихъ благихъ пожеланій.

Судьба Туркестана вообще однородна съ судьбою другихъ нашихъ завоеванныхъ окраинъ. Его покорили и предоставили самому себѣ. Въ результатѣ такой политики или, вѣрнѣе, отсутствія какой-либо политики, мы уплачиваемъ заграницѣ ежегодную 120 миллионную дань за привозный хлопокъ, въ то время, какъ за тотъ же 50-лѣтній періодъ Египетъ увеличилъ свой хлопковый экспортъ съ 3 до 18 мил. пудовъ, а Сѣверо-Американскіе Соединенные Штаты довели производство хлопка до 170 мил. пудовъ, на колосальную сумму свыше миллиарда рублей ежегодно. Отразилась на Туркестанѣ и другая рельефная черта нашей окраинной политики. Чрезмѣрная опека надъ туземцами привела къ тому, что государственные интересы Россіи и права Русскихъ наталкиваются въ Туркестанѣ на совершенно необъяснимая съ логической точки зрѣнія препятствія.

Прежде всего это отразилось на судьбѣ тѣхъ скромныхъ начинаний въ области культурнаго земледѣлія, огородничества и садоводства, которые внесли съ собою русскіе чиновники, единственные на первыхъ порахъ русскіе культуртрегеры въ Туркестанѣ. Распоряженіемъ высшей местной власти, руководившейся, очевидно, опасеніями предъ эксплоатацией туземцевъ, землевладѣніе было объявлено запрещеннымъ для русскихъ чиновниковъ, вслѣдствіе чего масса плантаций съ образцовымъ культурнымъ хозяйствомъ была ликвидирована и